

策划词

12月7日——9日，“2013中国企业领袖年会”在北京中国大酒店举行，本届年会主题为“坚信市场的力量”。万达集团董事长王健林、招商银行原行长马蔚华、蒙牛乳业总裁孙伊萍、华远地产董事长任志强、新希望集团董事长刘永好等企业家齐聚一堂，谈转型、谈投资、谈改革。这也是中国企业家首次对十八届三中全会精神——“市场在资源配置中起决定性作用”做出集体解读，并从宏观到微观，全面窥探通向未来之路。

“2013 中国企业领袖年会” 企业家共寻改革动力

■ 本组稿件采写 林知 王中源 罗川平



**宋志平:
行业发展
需要领袖企业引领**



在“2013(第十二届)中国企业领袖年会”上，中国建材集团董事长、中国医药集团董事长宋志平先生做了“行业发展需要领袖企业引领”的主题演讲，宋志平表示：当今社会，我们首先需要一些有领袖责任感的企业来引领市场经济中的各个行业。

宋志平在演讲说：今天想跟大家讨论的话题其实是和企业领袖年会有关系，我想讨论“领袖企业”，其实这也和我们今天“市场的力量”这个题目有关。三中全会一个核心的理念就是要把资源配置的权力交给市场，那么，对这件事情我们作为企业来讲大家又高兴，但是又紧张。高兴就在于我们有了一个充分竞争的，一个自由发挥的一个外部环境。紧张在什么地方呢？紧张在于过去有政府在那儿引导，那么，现在一下子交给我们市场自己，交给我们在座的很多的企业家。所以，我们又感觉到比较紧张。

宋志平表示：在这样的一个新的环境下，企业家必须考虑一种新的秩序，怎么能建立起来。因为人们相信市场竞争，无论是过去那种，还是现在这样一定是有秩序的，不是一种混乱的，一种完全自发的、无序的竞争。这种秩序应该怎样建立？所以，现在就要讨论这个题目，就是“领袖企业”。宋志平还举了一个很生动的例子：大雁飞翔的时候是在一个自由的天空里，但是它总有一个领头的雁子在那儿领头。所以，宋志平认为企业也是这样，在各行各业其实需要有领头的雁子，有领袖的企业来领导大家，来引导大家。

什么样的企业才能做领袖企业呢？宋志平认为应该具备一些基本的特点：

第一，应该有创新的思想，作为领袖的企业，它应该知道正确的方向，应该有超前的精神，应该走在前边，永立潮头，创新性、超前性、方向性。

第二，应该有全局观，越竞争，越要要全局。企业利益孕育于行业利益之中，如果大的行业不好，你一个企业很难独善其身，覆巢之下没有完卵。

第三，应该有社会责任。企业的发展过程，从过去的创业者追求自我盈利，到后来公司制上市，追求和股东共同分利，到现在我们无一例外地进入到社会，被社会所监督。不管它在里头有没有股权，同样你的行为都要被社会所监督。也就是必须做阳光企业，为社会大众所能接受，所能认同。像这些都应该是我们领袖企业的一些基本特质。领袖企业不光要大，大家说大企业就是领袖企业，如果一个大企业它没有全局意识，没有创新精神，没有社会责任感，它不是榜样，它仍然不能起到领袖企业的作用。

宋志平在演讲中也谈到自己在经营企业中的体会：像中国建材、中国医药这两个公司，其实原来是一个小小企业，在央企里不是大企业，大家有时候一讲到央企，首先想到它的垄断，其实央企里边也有一些在市场里边这些年发展起来的，像中国建材和中国医药就是这样，十年前中国建材只不过有20多亿的收入，今年大概能做到2500亿，利润也有100亿，十年前中国医药只有500亿的收入，今年有2000亿的收入。他们那些社会责任，全局创新都做了一些什么，像建材和国药都有国家级的研究院所，建材的叫中国建材总院，医药的叫中国医药总院，这两个总院基本上掌握着两个行业的核心技术。但是，中国建材和中国医药认为这两个院首先要为国家重点的科研服务。其次，就是要为行业的共性、关键性、前瞻性的技术，为整个行业作贡献。第三，才是为自己企业，作为其他的技术中心。

坚信市场力量 回归企业家本原价值

12月7-8日，党的十八届三中全会召开一个月之后，由《中国企业家》杂志社主持的“2013(第十二届)中国企业领袖年会”在北京中国大酒店隆重举行。几百名企业家，其中不少是中国最具影响力的企业领袖相聚年会，一起交流经验畅谈未来。

主题变更背后的思考

此次会议的主题叫“坚信市场的力量”。据《中国企业家》杂志社社长何振红女士介绍，其实第一次选主题的时候并不是这个名字，最早选的主题叫做“重新思考企业家的意义”。当时组织者是这么考虑的，今年以来，接二连三地发生了一些企业家被言语群殴的事件，比如说一句话被脱离了语境，被断章取义，然后开始有人就嘲弄，甚至怒骂。让那些在不完善的市场经济中拼杀的企业家有一些心灰意冷，有一些心有余悸。这种现象发人深省，如果企业、如果商业在一个社会得不到尊敬，企业家存在的意义何在？责任、民主、民

生、行业、股东、团队、员工、政治、权力、社会，重新审视这些围绕在企业家身上的复杂关系，回归企业家的本原价值，重塑商业的尊严和责任，将是解剖这个复杂时代，推动经济和社会持续转型的锋利的刀刃。

但是，后来组织者放弃了这个主题，为什么？沿着这个主题往下深入的思考，会发现企业家群体的困惑、迷茫，乃至被嘲弄，根子并非在企业家本身，必须在更宽的视野，更深的层次上去寻找答案。所以，组织者们认为当前最根本、最紧迫的事情是重启改革，坚信市场、企业家的价值、意义、尊严、责任等都能从改革中寻找在市场中实现。于是组织者们把主题换成“坚信市场的力量”。当前最根本、最紧迫的事情是重启改革，坚信市场，企业家的价值、意义、尊严、责任等都能从改革中寻找在市场中实现。

不谋而合是因为志同道合

一个月前召开的十八届三中全会提出要

让市场在资源配置中起决定性作用，显然此次企业领袖年会与三中全会精神十分契合。何振红女士表示：这种契合并不是我们有未卜先知的能力，也不是我们领先看到了三中全会的文件，而是我们的判断和一贯的追求顺应了中国发展的大势。现在大势已定，讨论的重点似乎又可以回到开始定的那个主题，就是“重新思考企业家的意义”。三中全会已经把市场的力量提到前所未有的高度，决定60条又把它变成改革的行动。毫无疑问，市场的力量核心的主体就是企业家，在这样的时刻，我们需要探讨的是企业家该以什么样的姿态在这场伟大的改革大戏中扮演主角，以什么样的行动去分享全面改革释放出来的新一轮发展的红利。

企业家准备好了吗

回望35年改革的实践，企业家们也看到前行的一条曲折的线路，每一次螺旋式的上升，市场的力量都得到一次自我证明。中国经济

济发展黄金时代的主要动力也是不断释放市场力量的结果。

改革大幕再启，政府必须自我革命，企业也必须自我革命，企业家要学会凭借依附的劣根性，要克服功利心态等弱点，让自己成熟起来，坚定起来，理直气壮的担当改革的主角，让商业赢得尊重。年会上，众多企业领袖纷纷发表演讲，他们认为2013一定是被写进中国改革历史，也希望它写进的原因不仅是因为改革的重启，还有一个重要的原因，那就是企业家群体的崛起和行动。这次年会除了开幕式、闭幕式之外，还安排了23场论坛、专题演讲、讲堂以及晚会，企业家们在这里进行了充分交流，并在此畅想未来，做好了新一年的准备。

“改革大幕再启，政府必须自我革命，我们想企业家也必须自我革命，企业家要学会凭借依附的劣根性，要克服功利心态等弱点，让自己成熟起来，坚定起来，理直气壮地担当改革的主角，让商业赢得尊重。”何振红女士说。

王健林：民营企业能够引领中国经济转型成功

巨大的，因为民营企业决定了中国经济转型能否成功，王健林坚信，在三中全会这个思想和路线指引下，中国民营企业一定能够转型成功，能够像一些世界著名的跨国企业一样，产生很多的真正的巨型企业和跨国企业，最终引领中国经济转型成功。

王健林说：十多年前，他就开始关注民营企业的转型升级问题，但最近转型升级的压力可以说是格外的迫切。大家可以看到最近中东部地区大面积的“雾霾”，以及北京地区、华东地区的一些江河水发生污染。所以说，现在已经到了迫在眉睫的时候了。有关民营企业转型升级王健林认为大概有这么几个意思，第一个就是民营企业的转型升级压力最大。为什么这么说？所有的经济组成当中，国有企业，特别是一些垄断的央企都占据了最好的资源，像电信、银行、资源类的、保险类的，基本上都是被国有企业垄断，或者说有的占据了绝对的优势。民营企业由于历史的原因，大多数都是在制造业，而且相当部分是在低端的制造业和低端的服务业，有相当一部分都

是从事贸易加工，或者两头在外的这些产业，污染比较严重，附加值也很低，劳动密集型。在这种情况下，民营企业可以说受到的转型压力是巨大的，相当一部分行业，有一点风吹草动，比如汇率有一点变化，整个行业就没了，全军覆没。经济危机一来，中国仅有的两个指数，一个是纺织品指数，一个是小商品指数，所在的地方，一个义乌，一个柯桥马上萎缩了。所以，转型升级相对而言，民营企业的转型升级压力是最大的，这是第一点。

第二，民营企业决定了中国经济转型升级能否成功，为什么这么说？中国经济这么多年的发展，民营经济从无到有已经成为国民经济的一个主力军，为什么讲主力军？首先从企业总数，民营企业占了中国企业的90%以上，从创造的价值，现在占GDP国民经济的份额也接近60%。习近平刚刚就任总书记的时候讲，那时候他引用数据，就占国民经济的58%，那已经是一年多前了，种类也占了接近六成，劳动岗位也占了所有劳动岗位的80%，这是存量。增量部分那就更大了，无论

是新增的企业数，新增的产值，新增的就业岗位，比重更大了，所以，中国经济转型要想成功，可以说这么一句话，取决于民营经济。因为国家经济转型成功主要靠企业，企业如果转型不行，国家的转型和升级都谈不上。所以，从这个方面看，王健林觉得民营企业决定了中国经济是否能够转型成功。

第三，王健林相信民营企业一定能转型升级，为什么？民营经济本身就从夹缝当中生存起来的，原来哪有民营经济，20年前只有叫个体工商户，没有民营企业这个说法。后来是温州那一带逐渐的有注册的企业就是民营企业，相当部分来戴红帽子，成立企业还不敢说民营企业，挂靠到集体，甚至挂靠到国有。相当长一部分时间这样，后来左右折腾，终于可以办企业了，才办成民营企业。历次的调控，历次的经济的危机来的时候，民营企业受的打击是最大但是很快又复苏了。民营企业天生具备自我发展、自己求生存的动力，王健林相信民营企业一定能够具备转型升级的主动性和能动性，并坚信民营企业能转型升级。

刘永好：市场力量能解决好食品安全问题

刘永好参加过很多次《中国企业家》杂志的年会，此次的主题讲“坚信市场的力量”，当天在座的多数是民营企业家，刘永好认为民营企业就是市场的产物，没有民营企业，没有中国的市场经济，没有中国特色的市场经济也没有中国的民营企业，这是互为因果的关系。刘举了几个具体的案例说这个事，他记得邓小平南巡以后，不管姓社姓资，发展是硬道理，给了他们这一代民营企业家很大的力量和鼓励。另一方面他所从事的的饲料行业是要用粮食，玉米这些，这些粮食原来是计划经济，是要凭票的，原来在凭票供应的时候，国有企业的日子过得非常好，因为它的价格比民营企业的便宜得多。最开始刘永好不但买不到，而且不准买，要做饲料，要粮安全怎么办？他们就用安全蛋跟农民换粮票，差一点被当作投机倒把抓起来。以后粮食放开了，不搞双轨制了，一下给企业巨大的活力。90年代初，邓小平南巡以后，刘永好和他哥就到了几个

省谈收购兼并，大概在不到一年的时间内，他们收购了差不多30家国有饲料厂；还有七八十家饲料厂没有谈成，认为刘的企业是私营的，规模太小，没有实力。刘永好盘点了一下，收购进来的30多家饲料厂现在个个都在，全部活得很好。国有的成分也得到了保值和增值，分红很多。而没有谈成的这七八十家饲料厂，一个都不在，全部垮掉了。

刘永好强调：举这个例子并非说自己很能干，很有本事，是救世主，绝对不是这样的，这是市场的力量。因为当年这些国有的饲料企业他们靠有粮票，他们很独特，他们有资源，所以说怎么样他们都能活，但是一放开平等以后，他没有粮票了，大家不要粮票了，这个时候不知道该怎么办了？靠市场说话，这就是市场的力量。

刘永好讲的第二件事，国家非常重视农业问题，“三农”连续多少年都作为国家的重中之重。马上又要发一号文件了，这个一号文

件相信也是关于“三农”问题的，三农问题，国家重视、政府重视、大家都重视，但是三农问题到今天仍然还有很大的难度。原因很多，基础的问题，历史的问题……但是，刘永好觉得三农问题的解决不但要政府，要党出文件来解决，还要市场的力量。在这个问题上，刘有很多的体会。大家都说，现在买牛奶难，牛奶涨价涨的好厉害，是的。因为供不应求，牛奶的缺口现在有20%以上，你缺20%价格当然涨了，国家采取了很多措施，来支持，来推动好的，同时国家也出台很多的政策、措施来限制那些非法的，或者是对食品安全有妨碍的这些牛奶的企业，这也是对的。问题是养牛户他们赚不到钱，他们就不想养牛了，问题是养牛户要土地，要草，要水，要粮，还有粪便，怎么办？刘永好相信国家政策的支持靠市场化的力量能力解决这个问题，没有解决不了的问题。



说到中国的民营企业，有一个人的名字不能不提及：大连万达集团董事长王健林。王健林，他和他的万达，几乎始终走在民营经济的前沿。在此次中国企业领袖年会开幕论坛上，王健林发表了题为“民营企业能够引领中国经济转型成功”的演讲。

王健林的演讲围绕民营企业转型升级。他指出，民营企业可以说受到的转型升级压力是最大的，这是第一点。



中国养牛，要土地，要草，中国哪有那么多土地、草、水，并且养牛还有污染，还有粪便，怎么办？新希望集团董事长刘永好先生相信国家政策的支持靠市场化的力量能力解决这个问题。当然，有关企业还要积极想办法，除了国内发展，还要到国外投资发展。相信牛的问题靠市场化能力解决。